

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Año XLVIII
Núm. 14.647

Franqueo
concertado

Martes 10 de Agosto de 1937
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

recio
15 céntimos

Tel. 1535
Apartado 12

Antes del 19 de Julio de 1936, fecha que cierra un ciclo y abre otro, las clases pudientes manifestaban sus sentimientos caritativos no con los jornales que nivelasen las condiciones de vida de los obreros, antes bien inaugurando pabellones de huérfanos, de inválidos, de ancianos, que luego servían para que el nombre de ciertas damas se destacara en la prensa, en aquella parte dedicada a las notas de sociedad. Las autoridades asistían, antes de la República, a los festejos de la inauguración y las monjas discretamente apartadas del bullicio, elevaban unas plegarias para que estos dones de la "gente honrada" sirvieran para alejar el demonio de las almas pervertidas.

Muchas lacras creó la burguesía española. El estado de miseria de amplias capas de la población daban tema a las Congregaciones religiosas para divulgar sus postulados de santa resignación a unos hechos que no se salen del marco de la realidad social. Tuvieron que ser los mismos obreros, los que estaban sometidos a las severas medidas de unas leyes absurdas, los que, ante la sublevación de las "familias cristianas" contra las conquistas democráticas de la República, se preocuparan del abandono en que dejaron a hospitales, asilos, casas de maternidad, colegios, centros de especulación de todo cuanto significa la síntesis de la guerra que nos han impuesto.

La Cruz huía ante el temor de una venganza colectiva. El Catolicismo se fugó de las Iglesias porque las masas no creían ya en su bondad. El Padre, el Hijo y el Espíritu Santo, la trilogía sagrada de todas las épocas, la familia siempre unida y compenetrada, se transformó en el tricornio de Falangistas, mussolinianos y nacional-socialistas.

En Castellón existen unos servicios de Asistencia Social. Teníamos una ligera idea de su funcionamiento, pero abrigábamos el propósito de conocer en su intimidad todos, sus aspectos fundamentales para brindar a nuestros lectores el estímulo de una obra que nos debe honrar, no por su matiz clásico de propaganda política, sino por su finalidad humana, de comprensión fraternal, que une a los hombres por el impulso de su naturaleza afectiva.

Nos dirigimos, pues, a las oficinas de Asistencia Social, enclavadas en el Camino del Mar. El Delegado conocía ya nuestros deseos y muy amablemente responde a nuestras preguntas. Se llama José Ferrer Torregrosa, el cual, junto con los camaradas Remolar, por el Ayuntamiento, y Santos, por el Consejo Provincial, forman la Delegación que tiene a su cargo todos los establecimientos benéficos de la capital.

Como no desconocemos la despreocupación del público y el poco interés de cafés y bares en expender tickets pro-refugiados, preguntamos al camarada Ferrer qué representa en cifras esa falta de voluntad que se constata en nuestra retaguardia. El Delegado se muestra de acuerdo con ello, habiéndose registrado una merma de mil pesetas diarias en la recaudación de estos últimos meses. No obstante, la liquidación diaria de los tickets representa la cantidad de mil quinientas pesetas, además del 5 por 100 de impuestos pro-Asistencia Social sobre los espectáculos públicos.

En el despacho donde estamos

LAS IDEAS RENOVADORAS

DE LAS ANTIGUAS CASAS DE CARIDAD A LA ACTUAL ASISTENCIA SOCIAL

REPORTAJE ESPECIAL DE «HERALDO DE CASTELLÓN»

hablando, entra un nuevo visitante del que nos hacen la presentación como secretario de la Casa del Ciego y que se llama José Vayá, en compañía del presidente de la misma organización, Vicente Prats. La conversación gira ahora alrededor de las actividades de los ciegos, tan dignamente representados por esos dos camaradas. Intentan organizar una biblioteca sin más apoyo que el de su voluntad, aunque ellos desearían una colaboración más amplia y un contacto más estrecho con el pueblo, de donde ellos proceden y a quien deben y pueden ayudar en sus tareas de construir una nueva sociedad. Los dos amigos se despiden de nosotros, llevándose la promesa de nuestra parte de que nos ocuparemos con la debida

atención de sus problemas y de sus anhelos de reivindicación.

Seguimos la conversación con el Delegado. Hasta ahora Asistencia Social ha facilitado doce mil dosis de vacunas, tres mil refugiados reciben asistencia completa y treinta mil de los mismos han sido distribuidos por los pueblos.

En Asistencia Social se han dividido las funciones de esta forma: Casa Albergue, Hogar del Anciano y Casa de Maternidad, establecimientos que hemos visitado y de los cuales más adelante daremos una impresión a nuestros lectores.

Sobre la Casa de Maternidad, el camarada Ferrer nos habla del proyecto que presentó a Federica Montseny, cuando era ministro de Sanidad para que se pudiese aten-

der a todas las mujeres en periodo de embarazo. En dicho proyecto se citaban 25 pabellones con sus instalaciones completas y una sala de partos con una asistencia médica también completa. Cree que mediante una pequeña cuota mensual las mujeres de Castellón encontrarían todas las garantías científicas e higiénicas y se librarían de los consejos de vecinos o de las intervenciones de algunas parteras, que desconocen totalmente las funciones de un alumbramiento.

Hablamos de la educación sexual de la mujer. Compartimos el mismo criterio de la necesidad de una reeducación femenina que la capacite en su progresiva ascensión al dominio de todos sus actos.

El diálogo entra de lleno en el problema de la prostitución. En Castellón ha aumentado la carne de burdel desde que se cerraron los establecimientos dedicados a su tráfico. Claro está que el problema no es de orden público. Clausurando las casas no se hace más que aumentar la prostitución particular y despertar el egoísmo de las muchachas que andan tras del hombre. Mientras no se instaure la integridad económica de las mujeres, que se independicen del hombre con su trabajo y con sus estudios, la prostitución seguirá siendo una plaga y más aún si se descuida la labor de adaptación, que pueda servir para que las prostitutas se reivindiquen por el trabajo y por la dignidad civil.

La educación burguesa y la influencia familiar pesan mucho en el ánimo de la mujer. Cuando todo el sistema económico sufra un cambio radical y los trabajadores sean dueños de sus destinos, habrá llegado la hora de que la mujer se coloque en el lugar que le corresponde. Mientras tanto, hay que procurar divulgar los principios de esa autodeterminación femenina, inculcando en su mentalidad las ideas regeneradoras que la revolución ha traído consigo.

Acude el camarada Remolar al despacho. Nos invita a salir para iniciar nuestra visita a los establecimientos benéficos. Empezamos, pues, por el albergue.

LA CASA DE SOLIDARIDAD

Le han puesto este nombre al albergue. El edificio fué donado por el Monte de Piedad al Ayuntamiento de Castellón, con la condición de que fuera destinado a los fines que ahora tiene.

Tiene su entrada por la Avenida de México. Es un bello edificio, completamente nuevo, y que alberga a unos ciento cincuenta mendigos. La mayoría de ellos son viejos sin familia, que andan vagabundeando de un pueblo a otro y que prefieren la pequeña limosna con libertad a la buena comida del albergue, pero sin carreteras ni caminos.

El comedor es ancho y claro. En la cocina hemos visto cómo preparaban la comida. Patatas y huevos. Les sirven también judías bien condimentadas, como lo prueba el trabajo del cocinero, que está amasando una salsa de tomate.

A los mendigos se les obliga a la limpieza. Todos los días la ducha interviene en su labor depu-

radora. Ropa limpia y reposo absoluto.

Estos mendigos no están fijos en el albergue. Son transeúntes que se ven necesitados de alimento. Muchos de ellos siguen su ruta en dirección de otros pueblos de la provincia, donde tienen su barraquita para dormir. Las camas que hay instaladas no se utilizan aún hasta después de terminarse la organización total de la Casa de Solidaridad.

EL HOGAR DEL ANCIANO

La vida en este centro es ya otra cosa. Los ancianos son residentes fijos y uno les ve charlando con la mayor vivacidad. Aquí conocemos a unas enfermeras, ex monjas del asilo, con el pelo cortado y medias de mujer fatal. En su rostro descubrimos aún aquella expresión reservada que en la oscuridad de los conventos se dirigía al cielo como protegiéndose de esta nostalgia de la madre tierra.

No obstante, han recobrado la mayor parte de su feminidad y atienden con el mayor esmero a los viejecitos y viejecitas, que nos miran con una sonrisa bondadosa.

El número de ancianos y ancianas es de unos ciento cincuenta. Se les deja salir por las mañanas, mientras estén en "casa" a la hora de comer. Los dormitorios están separados. En una parte, el pabellón de los hombres. En la otra, el de las mujeres. Las camas son limpias y bien cuidadas. El sol y la luz entran a chorros por las anchas ventanas. Por los comedores se van sentando poquito a poco, esperando la hora de la comida. En el patio se han instalado también unas mesas a pleno sol, por haberse completado la cabida de los comedores. Visitamos la granja, integrada por dos solemnes puercos y algunas gallinas y patos. Cuando hay que celebrar alguna fiesta, los viejecitos son obsequiados con algún animalito de esos (a excepción de los puercos) que puestos en la olla deben remozar a los abuelitos de la casa.

Hay que tener en cuenta que todos los ancianos no tienen menos de setenta años. Sus edades oscilan desde esta cifra hasta los noventa. Tendida en la cama hemos visto a una viejecita perdida entre las sábanas. No puede ya moverse y como tiene buen estómago va tomándose todos los días su leche fresca para vivir unos años más.

Damos una vuelta por la huerta del Hogar. Verdura, fruta, naranjales; hay gran cantidad de todo ello.

Algunos ancianos, que conocen el arte de la agricultura, se dedican al laboreo de la huerta, que está siempre lozana.

Nos presentan al "Alcalde", un tipo cómico que se ha construido un "maset" a un lado de la huerta, y allí guarda todos sus tesoros de la juventud. Trajes, medallas, emblemas, fotografías de su persona vestida con lo mejor de su ropero, desfilan por nuestros ojos, un tanto sorprendidos.

Nos muestran también el lavadero mecánico y la cocina, así como el almacén de viveres. Todo está con el mayor orden y demuestra que el trabajo de las trece muchachas que están al servicio de los ancianos alcanza resultados verdaderamente positivos.

CENTRO DE CONCENTRACION DE REFUGIADOS

En el ex-Palacio del Obispo se ha instalado el centro de concen-

(Pasa a la tercera plana.)

EDITORIAL

Un aviso providencial para las viejas democracias

El cachorro que con tanto celo están alimentando en España alemanes e italianos está acreditando una maravillosa asimilación de todas las detestables cualidades que han acreditado al fascismo como el mayor peligro y oprobio de la Humanidad. Pero el cachorro es aún muy joven y viene realizando todas esas travesuras hijas de la inexperiencia. ¡Y menudos frances les está haciendo pasar a sus redomados progenitores!

Conocíamos ya esos incidentes de los bombardeos que los aviones facciosos realizaron en aguas del Mediterráneo sobre diversos barcos extranjeros. En lo que hace referencia a los barcos ingleses y franceses, la travesura del cachorro fascista español ha sido de una inoportuna palmaria. Cuando italianos y alemanes venían simulando máxima mansedumbre para acabar de adormecer los posibles escrúpulos de ingleses y franceses, haciéndoles creer en la posibilidad de una cordial y dichosa colaboración con quienes tiene la violencia por norma de conducta, surge este nuevo retoño poniendo de manifiesto que con el fascismo no hay posibilidad de convivencia, a no ser a costa de soportar pacientemente sus zarpazos sangrientos y destructores.

Si franceses e ingleses habían soñado con un pacífico disfrute de las aguas mediterráneas pronto han podido salir de su engaño. Inglaterra ha tenido que movilizar sus diplomáticos para curar las enérgicas notas de protesta por los actos de piratería vandálica de los fascistas españoles y Francia—menos crédula o más positiva—movilizó sus escuadras de mar y aire para proporcionar a sus barcos mercantes y de viajeros una protección efectiva en estas aguas.

Aún sangrantes las heridas producidas por dichas agresiones, nos es dable registrar un nuevo incidente, del que las emisoras de radio francesas se han hecho eco en sus emisiones de esta mañana. Y el incidente, por ser de mucha mayor gravedad, ha provocado en las autoridades francesas unas medidas de mayor trascendencia. Fué teatro del conflicto el puerto de Las Palmas. Procedente de Casablanca, llegó ayer a dicho puerto el vapor correo de la Compañía de Navegación Paquet, "Marechal Liaufey", que hace el servicio regular entre Marsella y los puertos del África del Norte. En Casablanca embarcaron tres españoles huidos del infierno fascista y que regresaban a la zona leal. Avisados los fascistas por sus espías, reclamaron al capitán dichos viajeros. Repetían lo hecho allí mismo con García Atadell. Como entonces la fascistoide Cuba se calló y seguramente al ver que Francia se mostraba sumisa al fascismo, sintieron acrecida su osadía. Poco les importó la negativa del capitán del navío francés. Rodearon el barco con motoras y pequeñas embarcaciones armadas y violentamente se apoderaron de los tres españoles antifascistas, cuyos nombres desconocemos en el momento de redactar estas líneas.

Avisadas las autoridades francesas del atropello, quedó suprimida la escala que normalmente hacían los barcos franceses en Las Palmas. ¿Se refiere a todos los barcos o tan solo al "Marechal Liaufey"? Las radios no han puntualizado este interesante extremo. Pero sea cual sea el alcance de la represalia, lo indiscutible es que ésta existe y que habrá de influir de modo notorio sobre las negociaciones en curso entre ingleses, italianos y franceses.

Es indudable que serán dadas todo género de explicaciones. Pero esto no será capaz de hacer desaparecer el hecho del violento atropello de los indiscutibles derechos de asilo de los barcos franceses en aguas jurisdiccionales facciosas. Y por mucha habilidad que la diplomacia emplee, no podrá eliminar estos providenciales avisos que Francia e Inglaterra han recibido gracias a la irreflexiva agresividad del inexperto fascismo español. ¿Será eficaz la advertencia?

guardia", se expresa así: De un tiempo a esta parte se ha desencadenado en importantes organizaciones periodísticas un alarman te furor combativo que pone en peligro la unidad antifascista y que nos pone al mismo nivel que a los del campo faccioso, que inconscientemente se están poco me nos que tirando los trastos a la cabeza. Y en esta campaña, adornada con toda clase de injurias y de insidias, se recurre, en la mayor parte de los casos, a incalificables bajezas que nunca suelen usarse cuando de combatir a los fascistas se trata. En el frente, ni que decir tiene: orden, disciplina, obediencia, espíritu combativo, elevadísima moral, un férvido anhelo de aniquilar al fascismo invasor y una emocionante fraternidad entre los combatientes, que se han desprendido de diferencias sindicales y de rencillas políticas. Afortunadamente, los errores no han llegado a la trinchera.

"Última Hora". — En un comentario internacional que firma Nicolás María Rubio, dice: La Italia de Mussolini se ha proclamado heredera y renovadora del imperio romano. Todo Imperio romano ha de ser, por definición, un imperio mediterráneo. Por tanto, necesita absolutamente poseer las llaves estratégicas del "Mare Nostrum". El Imperio británico también necesita estas llaves mediterráneas, pero no tan absolutamente como el Imperio romano. El Imperio británico, amante de la paz, acabará por consolarse. El Mediterráneo es una arteria del Imperio británico que puede ser sustituida por la ruta de El Cabo, más segura, según opinión de muchos ingleses. La renuncia al Imperio romano sería la muerte del régimen fascista. Por lo tanto, mientras haya un fascista en Italia, la política actual de Mussolini continuará en pro de su Imperio; y mientras continúe esa política italiana, continuará, por definición, la política de imperio mediterráneo a la cual no puede renunciar.

Nuevo órgano de la C. N. T.
Barcelona. — En sustitución de "Solidaridad Obrera" ha salido esta mañana "Cataluña", escrito en castellano.

Incautación de una fábrica de explosivos
Barcelona. — La policía se ha incautado en Ripoll de una fábrica de explosivos.

Detención de un extranjero presunto espía
Barcelona. — En las Ramblas ha sido detenido un extranjero, que llevaba las insignias de teniente del Ejército Popular y que se las arrancó en el momento de la detención.

Parece ser que se trata de un espía.

Del Extranjero
Destitución de un Comisario ruso

Moscú. — El Consejo de Comisarios del Pueblo ha destituido a Chronin, comisario adjunto para el Comercio Exterior.

Inglaterra exige a los facciosos la devolución de un barco

Londres. — Se confirma que el gobierno ha enviado a Franco una nueva nota pidiendo la liberación del barco "Molton" y el pago de daños y perjuicios.

Este navío fué capturado el día 14 de Julio por el "Cervera", en aguas de Santander, cuando llevaba a bordo un observador irlandés del Comité de Control, un médico y cuatro enfermeros y se disponían a embarcar refugiados.

Los facciosos contestaron el viernes a la primera nota y en ella se limitaron a relatar las circunstancias en que ocurrió la captura, añadiendo que treinta y dos de los tripulantes eran conocidos por su simpatía hacia los gubernamentales.

Combates entre chinos y japoneses

Shanghai. — Comunican de Pao-Ping que tropas chinas rechazaron ayer a un millar de soldados japoneses, que apoyados por la artillería atacaban la región de Nanking.

La aviación japonesa continúa bombardeando el ferrocarril de Pekín a Sung-Yuan.

Continúan librándose rudos combates al sudoeste de Tien-Sing.

Un destacamento de tropas chinas ha rechazado un ataque de los japoneses en Ching-Hai.

La aviación japonesa ha hecho fuego de ametralladoras sobre los habitantes de Pao-Ping.

El fascismo motiva el rearme mundial

Buenos Aires. — La noticia relativa a una supuesta oferta de los Estados Unidos de alquilar barcos de guerra al Brasil y a otros países suramericanos, ha producido sorpresa en algunos círculos, que opinan que este ofrecimiento podría crear complicaciones imprevistas.

El periódico "Noticias Gráficas" hace constar que la amistad argentino-brasileña impide que el proyecto provoque envidias y añas de que las democracias se ven obligadas a aumentar el ritmo de sus armamentos a causa del fascismo internacional y sobre todo después de la invasión de Abisinia y de la desmembración de China.

Nuevas pruebas de solidaridad del pueblo francés

París. — Firmado por el secretario de la Unión de Sindicatos Obreros de la Región de París, se ha hecho público un manifiesto que termina del siguiente modo:

"Dentro de unos días una delegación del Comité Regional de la Unión popular, partirá para España. La Unión de los Sindicatos Obreros de la región parisina, por mediación de uno de sus secretarios, llevará a los pueblos de Valencia, Barcelona y Madrid (nuevo Verdún), la expresión de la más completa solidaridad y los sentimientos del pueblo parisiense para quienes luchan a muerte contra las fuerzas del oscurantismo y la guerra.

Se hace necesario que esas palabras se traduzcan en actos fecundos.

El buró de la Unión de Sindicatos ha recibido de uno de sus adheridos una proposición, que ha sido aceptada en la que se pide que la C. N. T. ordene a todos sus adheridos la cesión de una hora de trabajo en favor de España. No dudamos que esta feliz iniciativa hallará un gran eco en el corazón del proletariado de Francia y proporcionará un nuevo impulso al mantenimiento efectivo de nuestros hermanos que combaten en el frente de la Libertad".

Lo que M. Roosevelt piensa de la guerra química

Washington. — M. Roosevelt ha protestado contra la guerra química en un mensaje que ha dirigido al Senado, en el cual se opone a la Ley adoptada por las dos Cámaras en que cambia el nombre de la "Chemical warfare service" por el de "Chemical Corps".

M. Roosevelt escribe: "Ha sido y es siempre la política del Gobierno de los Estados Unidos la que ha puesto fuera de la Ley la guerra química. El empleo de productos químicos es inhumano y contrario al ideal de la civilización moderna. Yo hago todo lo que puedo para evitar el empleo de los gases y otros productos químicos. Si la necesidad de la defensa de los Estados Unidos obliga al estudio de los productos químicos útiles a la guerra, yo no quiero que el Gobierno contribuya para desarrollar o constituir permanentemente una oficina de la Armada o de la Marina especializada en estos estudios. Espero que dentro de poco será posible abolir esta oficina. Llamarla "Chemical Corps" le daría una cierta dignidad, cosa

que sería contraria a una política sana y razonable.

Los nazis detienen a unos estudiantes americanos

Londres. — Alemania es muy sensible con respecto a sus fortificaciones y vigila a los estudiantes que se acercan a una o dos millas de ellas.

Esto es lo que descubrieron diez y seis estudiantes americanos, de 5 a 16 años de edad, que obtuvieron unas fotografías de unos tanques y de las fortificaciones de Dresde. La policía tomó inmediatamente las medidas oportunas para que nada indiscreto saliese del país.

Cuando los muchachos, que viajan en dos autocares, llegaron a los límites de la ciudad de Dresde, la policía les detuvo y los encarceló. Las máquinas fotográficas fueron requisadas y las películas reveladas y cortadas, y al día siguiente, los muchachos fueron conducidos a la frontera.

Los turistas han dado cuenta de lo ocurrido a su llegada a París.

Entierro de un marino español

París. — Ocho mil personas han asistido en Arles al entierro del marinero español Martínez, de la tripulación del "Andu Mendí" y que fué torpedeado frente a las costas francesas.

Numerosas delegaciones y particulares desfilaron ante el cadáver del marino, expuesto en uno de los salones de la Bolsa del Trabajo.

El entierro revistió el carácter de una grandiosa manifestación en favor de la República española.

Se pronunciaron varios discursos, entre ellos uno del Secretario del Frente Popular y Diputado La Montón.

El capitán del "Andu Mendí", profundamente emocionado, saludó al pueblo de Arles y agradeció su afectuosa solidaridad para la causa que defiende con tanto heroísmo el pueblo español.

Un año de prisión y 100.000 marcos de multa a quienes realicen en Alemania el comercio privado de cereales

Berlin. — Los periódicos berlineses publican una disposición muy importante, que acaba de promulgar Daro, Ministro de Agricultura, de acuerdo con Götting, en su calidad de organizador del plan de cuatro años.

La citada disposición data de 22 de Julio y ha de entrar en vigor inmediatamente. Comprende tres partes: la primera impone a todos los productores a obligación de entregar al Estado la totalidad de los cereales panificables que hayan recolectado a fin de asegurar al pueblo alemán su pan cotidiano.

La disposición específica que esta obligación se aplica no solamente al trigo, sino al centeno y a la espelta. No hay otra excepción que la cantidad de cereales necesaria para la alimentación propia de los agricultores y de sus operarios, para las simientes, para el pago de las rentas al propietario o antiguo propietario o para el trigo verde.

La segunda parte de la disposición, que constituye una especie de corolario de la primera, prohíbe a los productores el utilizar para el alimento de los animales los cereales panificables y sus derivados y además prohíbe rigurosamente el comercio privado. Las excepciones no podrán ser concedidas más que por la Asociación Nacional de productores de cereales y forrajes.

En su tercera parte, la disposición establece sanciones extremadamente severas para toda infracción de las prescripciones estipuladas. Prevé penas de prisión y multas que pueden llegar hasta 100.000 marcos. En los casos particularmente graves, los tribunales podrán imponer la pena de reclusión o una multa de un importe que no fija la ley. Hasta las

infracciones cometidas por negligencia serán castigadas con penas que podrán llegar hasta el límite de un año de prisión. Esta penalidad será reforzada a título accesorio por la confiscación en provecho del Estado de la mercancía sobre la que pesa el delito.

El cinismo de los grandes industriales italianos

Milán. — Los obreros están desesperados por el continuo aumento del coste de la vida. Al propio tiempo sus salarios son constantemente disminuidos.

Los industriales, a duras penas, concedieron un aumento en mayo último y ahora hacen todo lo posible para privarles de él. Especialmente demuestran su protesta, por los aumentos habidos en los jornales mínimos.

Al denunciar este hecho el "Lavoro Fascista" refiere cuales son los cínicos argumentos esgrimidos por los industriales: "Sostiene que, no fijando el contrato de aumentos, in plazo estipulado, tiene una eficacia instantánea. Nace y muere en el mismo día. O en otras palabras, la vigencia del contrato se concreta al día 9 de mayo de 1937 en que se estableció el aumento, pero el día 10 podía eventualmente, estipularse una nueva paga inferior, o despedir al obrero, liquidándole sus haberes, sin perjuicio de admitirle nuevamente a base de pagarle un jornal inferior.

LAS IDEAS RENOVADORAS

(Viene de la primera plana.)

tración de refugiados. Hasta ahora han pasado por ese establecimiento dieciséis mil refugiados, que se les atiende de primera intención y luego los envían a los pueblos de la provincia.

Hemos visitado las grandes salas y comedores. La enfermería, o sala de cura, está al cuidado de un médico que pone todos sus esfuerzos para que no falte la higiene en aquella aglomeración de familias evadidas o evacuadas.

CASA DE MATERNIDAD

En un edificio o caserón antiguo se atienden los servicios de Maternidad de una manera provisional, ya que actualmente el local no reúne las condiciones suficientes, teniendo en estudio el arquitecto municipal las reformas más indispensables que habrá que introducir para adaptar convenientemente el edificio a las exigencias de esa importante misión de Asistencia pública.

Los dormitorios son muy espaciosos. Hay camas grandes y pequeñas. Estas últimas son para los recién nacidos y están al lado de las mayores. Hemos examinado el aparato donde se esteriliza la leche que se entrega a aquellas mujeres que carecen de ella para alimentar a sus hijos. Nuestros acompañantes nos manifiestan la importancia de los servicios de Maternidad y los deseos que tienen de dotar a esa misión social de todos aquellos perfeccionamientos que son suplididos ahora por la falta de medios económicos.

No obstante, este experimento es ya un paso hacia realizaciones más completas. Podemos asegurar a nuestros lectores que de las impresiones aquí reseñadas y de las deducciones que personalmente hemos sacado, los camaradas que están al frente de Asistencia Social tienen la capacidad suficiente y la abnegación necesaria para que las autoridades den las facilidades subsiguientes en beneficio de una función social que abarca a cuestiones de tan vital importancia.

JUAN VALLESPINOS.

Cómo trata la República a los prisioneros

Los delegados del Frente Popular francés visitan la prisión

Valencia. — Esta mañana, a las 9'32, los delegados internacionales del Comité de Coordinación y del Frente Popular visitaron el Penal de San Miguel de los Reyes, detenido hoy a los prisioneros de guerra de la República.

Los delegados conversaron libremente con todos los detenidos. Después de hablar con los prisioneros italianos, las dos delegaciones visitaron las distintas dependencias del establecimiento.

Tanto los italianos como los españoles dieron a los delegados toda clase de explicaciones sobre su situación pasada y actual y se manifestaron, sin excepción, extraordinariamente agradecidos a las atenciones que les guardaban en el penal por el buen trato recibido. Algunos soldados italianos hicieron a los visitantes un detallado relato de las condiciones en que habían venido a España y se mostraron astisfechos de la libertad que podían desenvolverse, comunicándose con sus familias y recibiendo regularmente noticias de éstas.

De labios de soldados moros, algunos de catorce y quince años, los delegados pudieron obtener una impresión objetiva de los procedimientos a que eran sometidos para hacerles ingresar en las filas de los rebeldes españoles.

También conversaron con niños españoles de trece y quince años, obligados a enrolarse en las filas facciosas para evitar las represalias que ya habían sufrido algunos de sus familiares.

Hablaron después con algunos oficiales italianos, que tuvieron para la dirección del establecimiento y para las autoridades re-

publicanas palabras de agradecimiento.

Conversaron igualmente con algunos sacerdotes capturados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza, que expresaron no tener motivo de queja contra el Gobierno de la República.

El concejal del Ayuntamiento de París y delegado de las regiones parisinas del Partido Comunista, Clement Magnaval, pronunció un breve discurso, en el que hizo ver el derecho que asiste a los españoles a defender su independencia territorial ante el ataque del fascismo internacional.

Sabemos, les dijo, que hay obreros y campesinos entre vosotros y por tanto hombres del pueblo, del bloque que formaba la España democrática vilmente engañados y obligados a luchar contra vuestros propios hermanos. Nosotros hemos venido aquí impulsados por un sólido sentimiento de solidaridad y ayudamos a España porque tiene derecho a gozar de un régimen de libertad que se dió en unas elecciones legales.

El motivo de nuestra breve estancia entre nosotros es para expresaros que nuestro deseo ferviente y de todos los astifascistas es el de la defensa de la paz.

Terminó diciendo que el pueblo francés desea la unión de todos los obreros y campesinos y en general de todos los antifascistas para la victoria definitiva del Frente Popular y para la reconstrucción de España.

Finalmente dió un viva a la República, que fué contestado con entusiasmo por todo el personal.

Compro Enciclopedia Espasa

Publicaciones Gualch, Historia Arte Labor. Oferta: Apartado 456.—Barcelona.

Heraldo de Castellón

¡SOLDADOS! ¡CARABINEROS! ¡ANTIFASCISTAS!

Van a cumplirse trece meses de guerra. Trece meses de que la oerilidad del capitalismo español fué víctima de su propio egísmo, dando al traste con sus propios intereses al levantarse en armas contra el pueblo que los había engordado nutriéndoles con su propia sangre.

Trece meses que la generosa sangre del pueblo hispano riega la tierra madre; que los "esclavos sin pan" se baten en las trincheras contra el fascismo opresor y suicida; que está viviendo España la etapa más convulsiva y cruel que registra la historia del mundo, y en trece meses de dolor da pena contemplar el triste espectáculo de la retaguardia. Ver como se juega a la guerra en todos los sitios por fortuna, lejanos del combate. Y lo más lamentable y doloroso no es precisamente el que no sienta la guerra el personal civil, sino los que están en la "colina" del sacrificio y del honor. Los que estamos en el acuario del Ejército Popular español, como diría Azorín.

Para el triunfo de nuestra causa no se colabora solo y exclusivamente con las armas en las trincheras. Se puede colaborar de una forma eficazísima en la retaguardia y no precisamente con las armas de vencer sino con las de la persuasión, de la propaganda efectiva y no nominal, de la vida y no contada, o lo que es igual; de hecho y no de sermón.

Y pensar que esto cueste tanto siendo tan sencillo...

Una de las muchas armas que se pueden emplear en la retaguardia contra el fascismo es procurar por todos los medios ser lo contrario de lo que son los fascistas. Por ejemplo: ellos son, como todos sabemos, incultos, tercos, descorteses, maleducados, cerriles, torpes, necios, deshonorados, canallas, y mil cosas más que no hace falta que yo os lo diga, por que de sobra lo sabéis. Pues nosotros, por el bien de nuestra causa, debemos ser su reverso.

Si ellos no aman la cultura, nos otros DEBEMOS de amarla y cultivarla, porque un pueblo inculto jamás puede ser libre; si ellos son descorteses, para nosotros la cortesía debe ser una necesidad; si en ellos la educación es un lujo, en nosotros debe ser un artículo imprescindible para el triunfo de nuestras armas. Y así sucesivamente—. En una palabra; tenemos necesidad de ser lo contrario de lo que sabemos que son ellos.

Muchos dirán, bueno ¿y qué tiene que ver esto con los triunfos o derrotas de nuestro Ejército en la vanguardia?

Mucho, camaradas; mucho más de lo que a simple vista os pueda parecer, por la siguiente razón:

En nuestra retaguardia, y aún me atrevo a decir que en nuestras avanzadillas también los hay, existe un cuarenta por ciento que todavía no han llegado a comprender las virtudes de nuestras doctrinas y los defectos y perjuicios del fascismo. A estos les tiene sin cuidado el que venza éste o aquel bando. Lo importante para ellos es que les respeten sus vidas aún cuando tengan que vivir cargados de cadenas y sufran toda clase de vejámenes por parte de rubios y morenos. Esto es una verdad innegable.

Pues bien, ese considerable porcentaje de indiferentes necesitamos ganarlos para nuestra causa. Pero lo que se dice ganarlos, no alquilarnos, porque todo plazo se cumple por muy largo que lo ajustemos.

No seamos capaces de creer que por que hayan venido a nuestros

cuadros sindicales por un carnet, tal vez obligados por el ambiente, o exhiban un certificado de cualquier organismo político, son nuestros. No; lo serán cuando con nuestros hechos, no con nuestras palabras, les hayamos demostrado que somos mejores que los otros.

Allende las trincheras los fascistas se baten entre sí. Según noticias, la rebelión crece gradualmente. Tengo esperanza de que esto será el prólogo de nuestro triunfo, pues tengo la seguridad de que allí, como sucedería aquí si no ponemos remedio a éste mal, la iniciativa de la rebelión la lleva ese grupo de INDIFFERENTES, que hartos de contemplar tanta canallada y abuso ha visto con simpatía nuestra causa.

Ya véis con qué facilidad y con qué poco trabajo se puede ganar o perder una guerra.

Mi concepción es que un antifascista consciente, en cualquier parte que se encuentre, puede causar más bajas al enemigo con su comportamiento que el más aguerrido luchador que se bate en las trincheras, con su certero fusil.

Juan Antonio Miralles,
Carabnero del 37 Batallón.
Castellón y agosto de 1937.

Brigadas de choque culturales F. U. E.

LA SALIDA DEL DOMINGO
— A VILLAR DE CANES

El domingo, día 8 del corriente, comenzaron las actuaciones de estas Brigadas de Choque Culturales, con el desplazamiento al pueblo de Villar de Canes.

Por la mañana, a las siete, nos reunimos todos los elementos de las mismas, y a las siete y media, después de cargar el material necesario en el camión, emprendimos el viaje por la carretera de Morella, pasando por Borriol, Villafamés, Albocácer, hasta recorrer los 70 kilómetros que separan a Castellón de dicho pueblo. En medio de la mayor alegría por parte de todos, se hizo el trayecto, llegando a Villar de Canes a las nueve y media de la mañana.

En el pueblo nos dispensaron una cordial acogida, especialmente la maestra local y el alcalde, que nos dió toda clase de facilidades para instalar nuestro teatro en los espaciosos edificios que antes servían para iglesia.

Con mucha diligencia montamos nuestro escenario y repartimos por el pueblo nuestros carteles y libros infantiles del Ministerio de Propaganda. Por la tarde, a las cuatro, empezamos nuestra representación, viéndonos honrados con la presencia de todo el pueblo: niños, niñas, jóvenes, mujeres, hombres y viejos, de modo que el amplio local se veía completamente ocupado, sobre todo por los niños, que acudían a presenciar un espectáculo que allí en su pueblo no tienen nunca.

En la representación se recitaron poesías de García Lorca, Gabriel y Galán, Vicente Medina y Vital Aza, y además se recitó el sentido poema al inolvidable héroe del Ejército del pueblo, Juan Marco, de Plá y Beltrán. La orquesta de la Brigada interpretó varias piezas populares. Se dieron unas charlas sobre diversos temas y se pusieron en escena "El paso de las aceitunas", de Lope de Rueda, y "L'agüelo y el gafarró", de J. Rivas Arambul. Además, se dió una función de guiñol, que hizo las delicias de los niños.

A las seis y media terminamos nuestra representación; desmontamos otra vez nuestro escenario y después de una cariñosa despedida del pueblo de Villar de Canes, emprendimos nuestro viaje de regreso, con la gran satisfacción del deber cumplido.

SECRETARIADO DE PROPAGANDA.

FOTO - MUNDO

DE CAPUCHINO
— A MINISTRO

Llegó Indalecio Prieto, durante el periodo prerrevolucionario de 1934, disfrazado de capuchino a Francia. En la aglomeración de una posada fronteriza pisó un individuo al falso reverendo y éste pronunció unas palabras muy poco cristianas que, a un pacífico ciudadano, le hizo exclamar:

—¡Santo Dios! En mi larga vida jamás oí hablar así a un reverendo!

LAS DELICIAS DEL CAPITALISMO

Dieciocho años después de haber sido disparada la última bala en la guerra mundial, fueron encontrados, el año pasado, los cuerpos de novecientos soldados británicos en los campos de batalla de Francia y Bélgica.

De los 1.104.890 soldados británicos, 584.117 han sido identificados y enterrados en los cementerios de guerra. Otros ciento ochenta mil 861 fueron encontrados pero no identificados, de modo que hay todavía 336.000 clasificados como "ausentes".

Solamente en Francia y Bélgica existen 560.000 tumbas. El año pasado fueron encontrados y enterrados 821 cuerpos en Francia y 63 en Bélgica. La identificación fué posible sólo en noventa y seis casos.

Esta es la civilización que defiende el fascismo.

VELEIDADES POETICAS

Un poeta envió al director de una revista literaria, su obra titulada: "¿Por qué vivo?" El director, le devolvió el manuscrito con esta nota:

"Usted vive porque ha tenido la prudencia de escribirnos en lugar de venir personalmente".

EL PARAISO AMERICANO

California ha demostrado en qué forma se puede evacuar a los huelguistas de las fábricas que han ocupado. En Santa Mónica, 343 huelguistas de la Diuglas Aircraft fueron arrestados y mantenidos en prisión. Para hacerlo, se necesitaron 300 oficiales, provistos de acusaciones del Gran Jurado, con palos, pistolas, bombas de gases lacrimógenos y ametralladoras.

¿Habrá también en América señoritos falangistas?

Teatro Municipal

EL CUADRO INFANTIL "LA CARATULA"

Ayer visitó nuestra ciudad la caravana infantil "La Caratula", del Teatro del Proletariado de la J. S. U, la cual dió dos funciones en el Teatro Municipal; una por la tarde, gratuita, en obsequio de los niños y otra por la noche, a beneficio de la lucha contra el analfabetismo y en homenaje al Consejo Municipal.

Esta embajada artística agrupa unos cuantos niños, que ejecutan diversas manifestaciones artísticas verdaderamente notables.

A su llegada a Castellón fueron recibidos por la Banda del Internado Pablo Iglesias, cedida por el Consejo Provincial, y cumplimentados por el Consejo Municipal, que les atendió cordialmente.

A las cuatro de la tarde tuvo lugar la función para los niños de los Colegios.

El Teatro, exornado con profusión de plantas, ofrecía un aspecto encantador. Un público totalmente infantil —¡delicioso público!— llenaba por completo la sala. En los palcos y plateas las criaturas en bellos racimos, hallándose butacas, anfiteatro y galería, repletas también de niños. Y fueron desfilando por el ta-

bladillo, los "peques" de "La Caratula", artistas notables todos, ante el asombro de la grey infantil, en deliciosa algarabía de risas como tintineos de campanillas de oro y apausos incantesantes.

Por la noche se celebró la velada en homenaje al Consejo Municipal. La sala estaba animada, viéndose en algunos palcos representaciones escolares y de las J. S. U.

Amenizan el acto los "Melodis". Antes de empezar la representación, aparece en escena un grupo de niños con la bandera de las J. S. U. desplegada, enfonándose la Internacional y el Himno de Riego.

El cuadro artístico "La Caratula" hace su presentación con el juguete cómico-lírico "La nieta de su abuelo", en el que la niña de diez años, Pepita Muñoz, se nos ofrece como un verdadero prodigio artístico, juntamente con Margarita Arnao, Salvador Moreno, Luis Ferrer y Manuel Muñoz, todos excelentes. Todos fueron muy aplaudidos, singularmente ese portento de criatura, Pepita Muñoz, que es un caso de inteligente precocidad singular.

A continuación y con asombrosa desenvoltura y gracia, nos ofrece una sesión de variedades (canto y baile), en "miniatura", Trini Muñoz, niña de seis años, José Dassí, Rosita Soto, Manuel Muñoz, Carmencita Dassí, Margarita Arnao, Pepita Muñoz y Salvador Moreno, éstos últimos imitadores a maravilla de Estrellita de Castro y Miguel de Molina.

También actuó de espontáneo, el guardia de asalto camarada Dandí, que se reveló como gran humorista.

El público admiró con asombro a los pequeños grandes artistas de "La Caratula", que le proporcionaron una velada deliciosa, aplaudiéndoles sin cesar.

Hoy, dará otra representación esta notable farándula infantil, en homenaje a los Cuerpos de Asalto y al Glorioso Ejército del pueblo, poniendo en escena la zarzuela "La niña de las Planchas".

CRONICA

PEQUEÑOS SUCESOS

Se han practicado últimamente en la Casa de Socorro, las siguientes asistencias:

—Carmen Carratalá Palanques, de 8 años de edad, domiciliada en la plaza Fermín Galán, 27; de una herida contusa de dos centímetros de extensión, en el dorso del pie derecho, producida en una caída. Pronóstico leve.

—Joaquín Aragón Marco, de 6 años domiciliado en Salmerón, de una herida contusa superficial en el dorso de la mano izquierda y erosiones en el antebrazo izquierdo por mordedura de un conejo. Pronóstico leve.

—Rosita Vallés Ibáñez, de 4 años, domiciliada en Komomol, de una herida en el dedo de la mano derecha, producida al caer al suelo. Pronóstico leve.

—Vicente Guinot Sos, de 40 años, domiciliado en Vallés (Don Faustó), 15; de una herida contusa de tres centímetros de extensión en la región mentoniana, producida al caer un porrazo, en estado de alcoholismo.

—Carmen Rosell Arriño, de 26 años, domiciliada en Lealtad, 38; de una herida incisa en el pulpejo del dedo medio de la mano izquierda, que interesa la uña, producida trabajando. Pronóstico leve.

INTERESAN NOTICIAS DE...

Diego Galván Valle, evacuado de Málaga.

Dirigirse a su hermana Ana Galván Valle, refugiada en Castellón, calle Casas Sala, 174.

Información judicial

Jurado de Urgencia

Por este Jurado se ha visto el juicio, procedente del Juzgado de Morella, seguido contra Joaquín Royo Ferrer, José Bonet Beltrán, Domingo Guardiola Gamundi y Joaquín Ripollés Miró, acusados de desafectos al Régimen.

La sentencia recaída ha sido absolutoria para los dos primeros, condenándose a los restantes a la pena de un año y un día de separación de la convivencia social, 50 pesetas de multa, pago de costas y como mtida de compensación 50 pesetas.

Tribunal Popular

JUICIO POR TENENCIA DE ARMAS

Mañana a las diez, se verá en el Palacio de Justicia, el juicio oral en causa seguida por el Juzgado de la capital, contra Juan Boix Planell, por tenencia ilícita de armas.

Actuará como defensor el letrado don Vicente Gimeno Barbería.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

AVISO

Para hacerles entrega de un aviso de la Red de los ferrocarriles del Norte recibido, se ruega envíen a esta Cámara nota de sus domicilios.

Don José Giménez, que efectuó una facturación en Castellón para Valencia, don Juan Trigo que llevó a cabo otra facturación en Almazora con destino a Valencia y don Eliseo Gascón que efectuó otra de Caudiel a Jérica.

Castellón 9 de Agosto de 1937.

El Presidente,
AMADEO RIBO.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Sección de Administración de Fincas Urbanas

Se pone en conocimiento de los propietarios de Fincas Urbanas cuya Administración corre a cargo de esta Cámara, que con objeto de retirar las liquidaciones correspondientes al segundo trimestre del año en curso, se pasan por estas oficinas Dólores Barrurri 16, bajos de 9:30 a 12:30 de la mañana los días 11, 12 y 13 los propietarios cuyas libretas estén comprendidas entre los números 1 al 1.500 inclusive.

Nota importante.—Las liquidaciones serán retiradas personalmente por los propietarios o personas que debidamente les representen.

Sindicato de Riegos

Se participa a los regantes todos de este término municipal que a partir del miércoles próximo, día 11, se establecerá el turno riguroso de riego, empezando por la Acequia Mayor a la salida del sol. En las demás acequias será los días y horas en que principaba la tanda.

Los regantes que necesitan agua para el riego, deberán presentarse en el "tall del agua" con el recibo que acredite haber efectuado el pago, tanto en este Sindicato como en el de Policía Rural, pues de no presentarlo no podrán regar, tomándose en este caso las medidas a que las circunstancias aconsejan.

Asimismo se comunica que se podrán regar; los huertos, de tres semanas en adelante; las cosechas y Mortalizas a ocho días; y por sembrar.

Castellón 9 de agosto de 1937.
El Presidente,
JAIME ALBIOL.